

“十一”未到,部分购物店提前关门

旅行社下“封杀令”,购物店靠“拉人头”吃饭难生存



新旅游法解读

本报9月26日讯(记者 代曼)“现在特害怕十一到来,10月份一到,离我们关门恐怕不远了。”蓬莱一购物店经理王海松说道。旅游法要求不得安排游客购物,尤其是不得指定购物店,这势必给购物店带来强烈冲击。据了解,刚过9月,蓬莱已有部分依靠“拉人头”的购物店关门了。

以往很多游客在跟团旅游时,都经历过逛完景点还必须“游览”购物店的情况,有的团队在购物店停留的时间比景区还长。即将实施的旅游法规定严禁旅行社安排购物,9月11日,国家旅游局进行再次解读时指出,《旅游法》重点规范的是旅行社通过安排旅游者在其指定的具体购物场所购物和参加另行付费项目获取回扣等不正当利益的行为,并非禁止旅游者购物或参加自费项目。



购物店里,有不少游客前来购物。本报记者 韩逸 摄

不少旅行社已在内部会议上下了“封杀令”,“十一绝对不带游客进购物店,不做出头鸟,不挨第一枪”。烟台永安国际旅行社总经理王东说,旅行社还出台了内部规定,“别说是拿回扣的购物店了,就是正常价格、面向普通市民的购物店,导游也一概不进。”

对于依赖旅行社、导游拉客的购物店来说,10月以后的日子就不好过了,王海松在蓬莱经营一家旅游购物店近10年。“之前合作的一些旅行社也提出暂时终止合作了,店里有100多个员工,近期可能要裁员了。”王海松说,蓬莱有十几家旅游购物店都是靠和旅行

社、导游合作维持生存的。

据了解,9月份烟台有地区已经掀起了“闭店潮”。烟台市旅游质监所所长刘慧介绍,依靠导游拉客的购物店出售的商品一般价格虚高,商品质量也难以得到保障。《旅游法》一来,这样的购物店就没生存空间了,转型也很难。

旅游购物突围

1

可设立专门的土特产集散地

购物是旅游不可缺少的环节之一,日前就有不少游客打来热线咨询旅游过程中到底怎么买东西呢?采访中,有的购物店经营者也对如何转型表示困惑。

烟台市旅游质监所所长刘慧介绍,《旅游法》并不是不让购物,“旅游者可以在旅游行程中的自行活动时间内,自愿、自主地安排个人的购物等活动,旅行社也可以选择旅游目的地及主要面向当地社会公众服务的商业区,作正当、合理的行程安排。”

“之前依靠‘拉人头’生存的购物店想转型,只能转向经营面向大众的而且是平价的土特商品。”刘慧认为,旅游购物店作为城市旅游一个宣传窗口不会消失,烟台或可设立专门的土特产品集散中心,价格公道、面向大众,而且可以打出品牌,还能刺激烟台旅游更好的发展。

1-8月烟台新建房价同比涨3.1%

本报9月26日讯(记者 秦雪丽 通讯员 林莉) 1-8月份,烟台新建住宅价格指数同比累计上涨3.1%,8月份同比涨6.2%。

去年12月份,烟台新建住宅环比价格指数止跌回升,环比涨0.3%,目前,新建住宅环比

价格指数连涨7个月。从涨幅看,3月份环比涨幅最大。新建住宅同比价格指数连涨7个月。从涨幅看,8月份同比涨幅最大。

二手住宅环比价格,同比价格指数平稳上涨。二手住宅环比价格指数连涨7个月,同比

价格指数连涨3个月。从涨幅看,3月份涨幅最大。

对于今后价格的走势,国家统计局烟台调查队一位工作人员介绍,今年2月份,房产调控新政出台,烟台市房价不降反升,主要是刚性购房群体消费需求拉动所致。

该工作人员分析,烟台房价已经运行在高位,目前房价在高位继续大幅反弹已不现实,随着国家房产调控政策的逐步收紧,烟台房价会在目前的价格上小幅波动前行,大幅上涨及快速回落的情况近期不会出现。

2

金牌购物店可调整商品层次

记者了解到,目前烟台旅游市场上存在两种购物店,一种是依靠旅行社、导游拉客而生存的面向游客的购物店,还有一种就是作为旅游宣传窗口的金牌旅游购物商店。烟台市旅游质监所所长刘慧介绍,“金牌购物店商品的价格大都平价,旅行社和导游很少有把游客带到这种店里去,因为没有回扣可拿。”

刘慧介绍,根据山东省旅游局发布的《旅游购物商店等级划分与评定》标准,金牌旅游购物商店要综合商店的地理位置、建筑及外部环境、旅游购物环境、旅游商品、服务项目、服务要求、服务质量管理等方面进行综合考评,所以《旅游法》对其影响不大。

“有个说法就是以后出来旅游的可能都是有钱人,购买力也会相应提高,所以购物店也可以调整商品种类,做出特色来,就能保障客源。”蓬莱古市总经理葛利久告诉记者,商店经营不会受到《旅游法》影响,但考虑到旅游报价走高,客源数量减少的同时,游客层次也会发生变化,商店也会随之调整商品层次,来适应市场需求。

本报记者 代曼

上浮存款利率,银行暗战再起

烟台多家股份制商业银行“悄悄”上浮中长期存款利率

本报9月26日讯(记者 姜宁) 从一个多月前中信银行、光大银行公开宣布全面上浮中长期定期存款利率后,最近,已有多家股份制商业银行也“悄悄”上浮了存款利率。

“只要存款资金量在一定水平之上的客户,我们都会跟省分行这一级申请给予最高利率,而且申请通过率基本上是百分之百。”烟台市一家股份制商业银行的营业部主任说,这种存款资金量最少数额为50万元。“现在2年、3年的定期存款利率都上浮了1.1倍,5年期利率需要打报告,最低金额100万

元,基本报了之后就能批准。”另一家股份制商业银行营业部负责人也说道。

记者致电另外几家大型股份制商业银行,营业部工作人员均表示,虽然存款利率没有官方性的上调要求,但为了应对别家银行中长期存款上浮后的经营压力,对一些符合存款金额条件的优质客户可申请最高利率。

“上浮后的5年期存款利率高达5.225%,接近了国债,也不比理财产品低,虽然3年期、5年期存款量在银行存款总量中所占比例不大,但各家股份制银

行还是看好这一市场。”业内人士表示。

据了解,多家股份制商业银行上调中长期存款是为了应对光大、中信上调后的经营压力。“别家上调后,我们的经营压力陡增,很多大客户容易被他们拉过去。”一家股份制银行资金业务部负责人赵经理说。此外,现在每季度都会爆发银行钱荒危机,也是提高利率的另一原因。“银行可通过锁定长期存款,让这笔钱长远地留在银行,因为存款或者理财的短期性行为是导致银行钱荒的主因。”业内人士说。

对于一年期定期存款来讲,股份制商业银行是在基准利率上上浮1.1倍,国有商业银行上浮1.08倍,中长期存款始终遵循基准利率,2年期、3年期、5年期定期存款分别为3.75%、4.25%、4.75%。但据业内消息,工农中建四大行可能在年内也上浮中长期存款利率。山东财经大学投资研究中心主任陈华教授认为,商业银行相继放开存款利率这是存款利率市场化的信号,7月初贷款利率放开后,存款利率何时放开备受关注,随着国有四大行的介入,这一进程会加快很多。

中国银行烟台分行

深入开展“金融知识宣传月”活动

专刊记者 李媛媛
通讯员 张伟 郑云云

按人民银行要求,今年9月为“金融知识宣传月”。近日,中国人民银行烟台市中心支行联合中国银行烟台分行举办了“情系东山社区 普及金融知识”专题讲座,引导消费者科学合理使用银行产品和服务,提升了消费者保障自身资金安全的意识和能力,赢得了社区居民的广泛好评。

为进一步加强金融知识

宣传,提升金融服务质效,近日,中国人民银行烟台市中心支行和中国银行烟台分行联合举办“情系东山社区 普及金融知识”专题讲座,人民银行烟台市中心支行办公室副主任付深弘,东山街道办事处主任朱杰,中国银行烟台分行纪委书记曹亚军等相关领导及东山社区数百名居民参加了此次活动。

一直以来,人民银行烟台市中心支行以保护广大消费者合法权益、营造和谐发展的良

好金融环境为立足点,高度重视对社会公众金融知识的普及推广工作。本着立足公益、服务民生、互惠共赢的原则,人民银行举办了本次“学习金融知识,了解风险责任,共建和谐金融”的大型宣传活动。

中国银行烟台分行积极响应人民银行活动号召,派出精英队伍,通过现场讲解、实物展示、案例分析等方式,向居民宣传了假币识别、个人理财、防范金融诈骗等金融知识,并现场发放宣传资料,接

受咨询服务,帮助居民方便快捷地了解金融知识。活动现场居民纷纷对自己感兴趣的理财产品及遇到的问题进行咨询。

此次活动的开展,体现了中国人民银行烟台市中心支行坚持以人为本、服务大众的理念,牢固树立了烟台中行积极履行社会公众宣传教育责任的良好企业形象,进一步丰富了广大民众的金融知识,提升了金融风险防范和自我保护意识。

